
Е во, ја шаљем анђела својега 
пред лицем твојим који ће 

приправити пут твој пред тобом. 
Глас вапијућег у пустињи: припре-
мите пут Господњи. Овим речима 
почиње данашње читање из Јеван-
ђеља, које сте чули. Речено се од-
носи на Јована Крститељу – 
Претечи Господњем, који је носио 
одећу од камиље коже, хранио се 
акридама и медом и проповедао: 
„Ја сам ништа. Онај који иде за 
мном је јачи од мене. Нисам до-
стојан да разрешим ремен на обу-
ћи његовој...“

Браћо и сестре! Ко је био Јован 
Крститељ? Какав значај има он за 
наш духовни, хришћански живот? 
Црква поштује Јована Крститеља 
Господњег више од сваког човека, 
изнад свих рођених од људи, и 
слави га непосредно након Мајке 
Божије. Црква сједињује Мајку Бо-
жију и Јована Крститеља, имајући 
упориште у томе, што они, како је 
речено у једној од молитава зајед-
но стоје пред Богом за читаво чо-

вечанство. И у свакој православној 
хришћанској Цркви постоји осли-
кан њихов лик, који се назива Де-
изис или мољење, мољење за свет: 
у средини је Христос, са једне 
стране је Мајка Божија, а са друге 
Јован Претеча. Они заједно моле 
Христа за читаво човечанство. 
Њих сједињује необична блискост. 
Каква? Они у животу на земљи 
чак нису ни видели једно друго! 
Једном се Јован Претеча зарадо-
вао... у утроби своје мајке, када јој 
је у госте дошла Богородица. О 
овоме знате из Јеванђеља које се 
чита на Богородичине празнике… 
Свакако да није сродничка, крвна 
свеза та, која их зближава, већ не-
што потпуно другачије. Шта то?

Сви ми знамо да је Божија Мај-
ка била пројава толиког смирења 
и толике љубави према Богу, ка-
квих није било нити ће икада бити 
на земљи. И она се једина удосто-
јила, због свога смирења, да пода-
ри своје тело Оваплоћеном Богу 
Логосу, Господу Исусу Христу. У 
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Главни разлог самоубиства 
је пагански поглед на свет и 

мишљење да човек после смрти 
тобоже више не постоји, да је смрт 
његово уништење. Потпуно свесно 
и при здравом разуму одузима се-
би живот оронули старац или ма-
лолетно дете, мушкарац или жена, 
научник или неписмени, кнез или 
портир... Али, будите сигурни: сви 
они би се ужаснули на саму поми-
сао о самоубиству када би верова-
ли у загробни живот, када би по 
Речи Божијој и светоотачком уче-
њу могли замислити Страшни Суд 
Христов и вечно мучење грешни-
ка. Сви разлози за самоубиство до-
бијају значај само у једном 
случају: ако човек не верује у Бо-
га. Неверјем се објашњавају и сва 
она загонетна самоубиства за која 
по свему судећи није било ника-
квих разлога - ни невоље, ни дуго-
ва, ни пијанства, ни притисака. 
Човеку који не верује у бесмрт-
ност душе није ни стало до живота 
на овоме свету, јер не види у њему 
узвишени смисао и значај. Он то и 
не схвата као живот, него као „жи-
вотарење". Верујући човек и на 
овом свету најчешће живи дуго-
вечно захваљујући своме уздржа-
њу, а и после смрти очекује 
вечност. Па ипак њему је драгоцен 
сваки дан овога живота и сам овај 
живот. Зашто? Управо зато што 
живот за њега има узвишени сми-
сао. У свакоме дану он види време 
које му је на располагању да се 
припреми за вечност.

Самоубиства су данас добила 
размере духовне и моралне заразе. 
Понекад у једном истом месту би-

ва и по неколико покушаја самоу-
биства, као што је у болничкој 
соби где леже хистеричне жене до-
вољно само завриштати да би све 
оне почеле вриштати. Поред тога, 
све чешће у савременом животу 
ми лишавамо себе духовног мира 
и такорећи трујемо свој живот 
крајњом опседнутошћу материјал-
ним благостањем, а из тога се рађа 
и паника. Бојимо се најразличити-
јих животних несрећа. Има људи 
који уздрхте од сваке претње, од 
сваке сирене пожарних кола, од 
сваког ноћног шума, тако да прак-
тично и не спавају. Други узалуд 
умишљају да пате од неке болести 
од које ће, тобоже, умрети тренут-
ном смрћу. Неки на скупу где има 
много људи сваки пут замишљају 
да ће ево овог тренутка избити по-
жар или ће се обрушити таваница, 
А како је много данас оних који се 
због најмање ситнице изнервирају 
и само што се не разболе ако им се 
не испуни некаква жеља или зами-
сао! Слична плашљивост и нестр-
пљивост данас обузимају чак 
читаве масе људи попут некакве 
епидемије. Какви су узроци нашег 
претераног страха од некаквих 
личних и друштвених несрећа? Уз-
рок је крајње напето стање код 
свих, крајња напрегнутост нерава 
и нервна слабост, и што је најва-
жније: слабљење вере и страха Бо-
жијега, услед чега се људи не 
препуштају вољи Божијој. Ето како 
данас расте број душевних боле-
сника који су у највећој могућој 
мери неуротични, ето зашто многе 
обузима очајање које их доводи и 
до самоубиства.
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таквом истом смирењу се подви-
завао и био сав испуњен Јован 
Претеча Господњи. Све што је чи-
нио био је подвиг истог таквог 
највелинчаственијег смирења, ко-
јим се подвизавала и Богородица, 
ради чега је Бог тако и прославио 

Пречисту Дјеву Марију, Божију 
Мајку! Ето шта њих духовно збли-
жава.

О Јовану, Претечи Господњем 
пророкују сви највећи пророци 
Старог Завета,  исто као и о Бого-
родици. Требала је да дође Жена, 
Пречиста Дјева, од које би могао 
да се оваплоти Бог. Требао је да 
дође и човек, који би утабао, при-
премио пут Господу Исусу Христу 
овде на земљи. Такав је и Био Јо-
ван Крститељ.

Арханђео је благовестио рође-
ње Господа Исуса Христа, као што 
знате. Арханђео је говорио: даће-
те Му име. Арханђео је благове-
стио и о рођењу Јована Претече и 
рекао: „Надјенућеш му име Јо-
ван“ (Лк. 1, 13). Знате ли шта зна-
чи реч Јован (на руском Иван)? 
Колико год Ивана да сам питао, 
они су се сви збуњивали и нису 

знали шта уствари значи њихово 
име… А Јован у преводу са јевреј-
ског значи: Бог даје милост. Бог је 
кроз њега пројавио милост чита-
воме свету, читавоме људском ро-
ду, јер је стекао толику меру 
смирења и ово је смирење у њему 

разоткрило толики степен љубави 
према Богу, какву није имао нико 
од људи, осим Мајке Божије! И 
стога је њему и било дато да при-
преми пут Господњи.

На који је начин он, браћо и 
сестре припремао овај пут Господ-
њи? Једноставно ониме што је он 
сам био. Он је припадао људскоме 
роду и у време када је Господ 
Исус Христос дошао на земљу, ни-
је имао само Своју Мајку, од Које 
је и добио људско тело. Међу љу-
дима је имао једног пријатеља, ко-
ји Га је сусрео; онога који, када је 
говорио о Њему, рекао је за себе: 
„Пријатељ жеников стоји и слуша 
га, и радошћу се радује. Ова, да-
кле, радост моја испуњена је.“ Он 
је био пријатељ Женика, Господа 
Исуса Христа, по сили своје љуба-
ви према Њему и апсолутној са-
можртвеној преданости. Себе није 

сматрао низашта: „За мном иде 
Онај Коме треба да се поклоним и 
коме нисам достојан да разрешим 
ремена на обући. Онај, Коме и ви 
треба да се поклоните. Ово и јесте 
Богочовек. Ја само идући испред 
Њега, објављујем радост Његову, 
радост Женикову, доласка на свет, 
радост, којом сам се и ја обрадо-
вао! Ја сам само Претеча!“ Ни јед-
но чудо он није учинио, браћо и 
сестре! Ни једно знамење! Ни 
Пресвета Богородица није учини-
ла ни једно чудо… Она је била јед-
ноставно Мати Божија. Јован 
Претеча је био једноставно Прете-
ча. Шта ово значи?

Ево шта их је сместило на врх 
читавог људског рода и овај род 
удостојило Оваплоћења Самога 
Бога и оних спасоносних дарова 
које нам је донео Господ Исус 
Христос, ослаобађајући нас од 
власти ђавола, од вечне смрти. 
Све то што нам је Он даровао, би-
ло је прихваћено са таквим сми-
рењем, таквом чистотом, таквом 
верношћу Њему, таквој љубави и 
вером у Њега, таквом љубављу и 
вером, каквом су Га волели и у 
Њега веровали и Богородица и 
Претеча, у име читавог људског 
рода молећи опроштај за све наше 
грехове, немоћи… Ето ко је био 
Јован Претеча! Он је, будући то-
лико смирен, то смирење проја-
вљивао у покајању. Он је све 
призивао на покајање. Сетите се, 
када је Сам Спаситељ изашао на 
проповед, Он је од овога и започео 
Своје Јеванђеље: „Покајте се, 
Приближило се Царство Божије!“ 
О истом том покајању је говорио 
већ и Јован Крститељ, пројављују-
ћи га на себи самом, кајући се не-
престано за себе, за читав свет, за 

све људе који су сагрешили пред 
Богом!

Какав је значај Јована Крсти-
теља за наш хришћански живот? 
Кад се причешћујете, у Чаши, у 
путиру, даје вам се само тело и 
крв Божија, Господа Исуса Хри-
ста. У овој чаши, која је обитава-
лиште самог тела Божијег – 
уколико би пажљиво обратили па-
жњу на чашу, видели би да је пред 
вама лик самога спаситеља и оба-
везно је са једне стране Мати Бо-
жија, а са друге Јован Крститељ. 
Увек уз Њега, увек блиско Њему, 
били су ближе од свију и биће 
вечно ближе Богу у Царству Небе-
ском! Они су узвишенији од свију 
људи управо зато што су се подви-
завали таквим подвигом: подви-
гом смирења, који је пре свега 
добио свој израз у покајању.

Браћо и сестре, зар ми не же-
лимо да се покајемо? Па стога ми 
и јесмо Хришћани! Зар не желимо 
да будемо ближе Христу, да буде-
мо са Христом? Зар не стремимо 
управо овоме и у овом и у буду-
ћем животу? Следствено, не уче 
ли нас они, будући да су тако бли-
ско ка Богу, чиме се та блискост 
задобија, на који начин? Шта нај-
више призива благодат Божију, 
која нас спасава и поставља у бли-
зину Божију, у близину Христову 
и сједињује са Њим? Подвигу 
смирења, подвигу покајања. Ето 
чему нас они уче, чему нас учи 
Јован Претеча о коме нам данас 
Црква објављује, припремајући 
нас за празник Крштења. Ето ка 
чему, по каквом путу и ми треба 
да ходимо у нашем духовном, 
хришћанском животу. Амин.

Д ушо моја, када се у нама налази део радости рајске, онда је 
Царство Божије у нама. Насупрот томе, када имамо у себи 

тескобу и грижу савести, онда у себи имамо део пакла. Велика је 
ствар да човек. буде кадар да на овоме свету осети део рајске радо-
сти. А то није тешко постићи; али нажалост, егоизам нас спречава 
од те духовне величанствености.

Људима је данас постало тешко у животу, јер им није довољно 
мало, него стално јуре за материјалним добрима. Али сви они који 
желе да живе правим, чистим духовним животом, пре свега треба 
да буду задовољни малим, Када им је живот поједностављен, без 
много главобоља око овога, или онога, биће ослобођени овосвет-
ског духа и остаће им времена за духовност. Иначе ће се умарати 
покушавајући да прате моду, изгубиће свој унутрашњи мир и стећи 
ће само велику тескобу.

свети Пајсије Светогорац


